

上水客家圍，位於上水火車站與松柏望雙魚河的中途，建於清光緒年代。

客家的稱謂，來自廣州人的口語。世代居住廣州的人士，對於自晉代末年，跨越五嶺、宅於海濱、言語敦古的外來居民，叫做客家，即有別於本土人的對稱。福建、江西、廣東

湖南交界地區，最多客家人聚居。廣西的武宣、馬平，四川的隆昌、榮昌、成都

、重慶，台灣的彰化、諸羅、鳳山等處，亦有客家人聚居。客家人勤儉耐勞、勇於進取。太平軍首領洪、楊二人，即為客家人之表表者。

上水客家圍興建時，工人達六十名之多，歷時達一年。松柏望地區，有數族人聚居。各族開村時間不同，早期開村的已有六百年。

客家圍內，建有錫宗黃公祠、神位靈牌兩旁，安放聚居該村的先人肖像，並有富教訓意義的長對聯張貼。拱形入口內的村屋，排列整齊，面向前院。

客家圍四面有青磚圍牆，北面緊貼松柏望村，東南與大頭嶺村對望。圍牆的高度以北面為最高，其作用在阻擋風煞。圍門上有「江夏世居」石刻，標誌着黃族的村落。

客家人的傳統習慣，係勤耕苦讀。客家圍內有廣闊的禾塘，可見在農業社會的時代，農村經濟以耕種為主，而禾塘是用來曬穀的。

1602P7

文

# 上水客家圍

## 新界圍村的形制與習俗之十

在新界居住的客家人，其祖先多來自五華、梅縣、紫金、興寧、惠陽一帶，所操行業，多是建築、藤器、搭棚、石礦和飲食業。鹽焗鷄、梅菜扣肉、東江釀豆腐等，都是著名的客家菜。英國租借新界初期，客家與本土村落各佔一半，單是上湖區的客家村落，就有一百零二條之多。

客家人先世，多居於黃河流域以南，長江流域以北，淮水流域以西，漢水流域以東等地區。中原地區的漢人到閩、贛地區、再流徙到閩、贛地區，或粵省東北部地區，或廣東新安地區的、到廣東新安地區的、南宋初期，更紛紛徙閩、入新安縣立村定居。約開始於北宋及南宋朝代。明代中葉及清代初期，更紛紛徙閩、入新安縣立村定居的氏族，在清代以前遷來的，多是客家人。其定居的，多是客家人。實本土人與客家人在本質上並沒有什麼分別，都是同一個民族。

客家圍的錫宗黃公祠，青磚牆、人字形瓦頂、簷飾工藝精美、壁畫寓富貴吉祥之意，加官晉爵，五子登科，金錢蝠鼠，祥雲喜鵲，山水人物，生動美觀，屬於客家人典型村落的建築。上水客家圍的開基祖為黃錫宗，沙頭角荔枝窩村的開基祖為黃維興，客家圍是荔枝窩村的分支，同屬一個宗派。